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Ami most a mezőkön folyik, azt úgy ne­
vezik itt, hogy asztalbontás. Junius derekán 
terített asztallal ékeskedik a mező, de előbb 
jól lakik rajta a sok hívatlan vendég : a viz. 
jégeső, zápor, rozsda, a varjú, sáska és a 
honvédbogár. Ami megmarad, azt a gazda 
összegylijtögeti, mint gondos háziasszony az 
ételmorzsát. Abból kell élnünk egy álló esz­
tendeig. Minden átlagember másfél méter­
mázsa gabonát fogyaszt itt el évenkiut. En­
nek az óriási kenyórkészletuek az előterem­
tése is nemzeti munka, még pedig szép 
munka. Segédkezik benne a hajnali harmat, 
a napsugár, az emberi szorgalom és az 
isteni jóakarat. Ebben a magasztos harmó­
niában összeölelkezik a földművelő lelke az 
örökkévalóság gondolatával. A sopánkodó 
nemzet a képviselőház pompás, szellőztetett 
termeiben napról-napra felveti a lét vagy 
nemlét kérdését és kétségeskedik. A mezők 
dolgozó nemzete a nap perzselő sugarainál, 
verejtékes munka közben: az hisz.

A mezőknek, az osztagnak minden nap­
számosát bizonyára a gazdasági független­
ség s az egyéni szabadság végső vágya ser­
kenti. Ez a vágy a hit. Jobb termés a ren­
desnél nem pusztán több kenyeret jelent, 
hanem ennél sokkal többet, mert biztosítja 
az egyén gazdasági felszabadulását. Az 
emailczipáczió nagy gondolatában rejlik a 
munka örökké való erkölcsi ösztöne. Igaz, a

A havasok királya.
Irta: Szabó Ferenoz.

Csodálatos szép idők jártak. Mintha tudta 
volna a természet, hogy nagy kárpótlással 
tartozik a szomorú sziveknek: megismételte 
a tavaszt minden esztendőben; a temetők 
jeltelen sírjait (Hajh, hogy megnövekedett 
a számuk!) behúzta virágos szőnyeggel; a 

f ejfákra s az egykor felgyújtott házak rom- 
. aira buja zöld girlandot [futtatott fel; a 
Jszenesült fákból ezernyi ezer finom galyacs- 
kát csalt ki s a vándormadarak egész sere­
gét vezérelte e szomorú tájakra, hogy vidám 
dalukkal meglopják, elszenderitsék a gyá­
szoló szivek fájdalmát.

A hegyek felől, honnan nem régen elszi- 
lajult móczok hömpölyögtek alá, meleg szel­
lők lengedeztek késő őszig. E szellők tele 
voltak frissében kuszáit sarju, gyopár, ke­
nyérként ehető gombák illatával, legelésző 
juhocshák bégetéséve), szelíd kolompszdval 
és valami csendes boldogsággal, melyet nem 
az emberek lelke jőrez,: hanem az elvonult 
nagy. természet áraszt lei,,magából. Olykor 
hozsánnaforma kiáltás hangzott alá, erős,

munka felszabadít, az éhségtől s a legsúlyo­
sabb gondtól, de hisz ez még nem remény. 
A remény ott kezdődik, hogy a munkás 
megszabadulhat hitelezőitől, ha vaunak, de 
mindenesetre több önállóságra tesz szert, ha 
maga ura lehet s előbbre tör az elet ver­
senyében. A haladás vágya feszíti tehát a 
munkás karját és a gazda számító elméjét 
egyaránt, Ez a vágy a nemzetnek legegész­
ségesebb és legbiztosabb erőforrása. Aki 
sopánkodik a nemzet erőveszteségén, az 
nézze csak meg a szorgalom munkáját 
és ne kicsinyelje azt. Bizony mondom, az 
igazi függetlenségi harcz a mezőségeken 
folyik.

A nemzeti életben a népmunka az, ami 
lokomobilben a hajtóerő. EnélkUl nincs len­
dület, nincs haladás. Mig ellenben sikeres 
és kitartó népmunka az államhatalom szi­
lárd feltételeit teremti meg. Ahol tehát a 
munka sikeréhez kötött bizalom elsorvad, 
ahol az egyén nem boldogul, ott az állami 
boldogulás elemi követelményei is hiányza­
nak. Ellenben a uépszorgaJom minden meg­
takarított garasa az állami függetlenség 
biztosítékait is növeli. Sikerül-e a vetés, 
az aratás és a munka ? — ez más szó­
val azt jelenti: sikerül-e az igazán füg­
getlen és igazán erős nemzeti államiság ki­
építése.

De a népmunka nemcsak az éléstárt tölti 
meg. Szerepe ezenkívül körülbelül az, ami 
a testre nézve az emésztő szerv. 0 a nem-

elnyujtott, diadalmas, mintha a nagy szál 
fenyők ölelkeztek volna össze. Nyomában át­
ható édes kaczagás támadt: mintha az er­
dei madarak mind egyszerre vettek volna 
részt ezen szeretkezésben.

Ki hinné, hogy nem is olyan régen ez a 
sok édes, meleg hang, ez a völgybe leáradó 
csend és szelíd boldogság, egytől-egyig mind 
az öldöklő halál vészkiáltásában olvadt össze. 
Az oláh öldöklésben.

A földönfutó emberek, akiknek erdők, ná­
dasok, ismeretlen emberek könyörülete nyuj- 
Iott oltalmat a nagy pusztulásban, lassan- 
lassan visszatértek, kitatarozták felprédáit 
otthonukat s forgatva a bibliát, enyhületet 
igyekeztek keresni a vallás vigasztalásaiban. 
Hajh, csak azok a betűk ne lettek volna 
olyan parányiak, csak ne tánczoltak volna 
szanaszét a könnyes,. mindig könnyes sze­
mek előtt.

Hiába volt minden esztendőben a megis­
métlődő tavasz, a begyek felől hiába lenge­
dezett friss, balzsamos szellő, ünneplés, ko­
moly harangszó: a hazatért emberek előtt 
csak más, csak szomorú, csak megváltozott 
volt az egész világ. A természet alkotó nagy 
ereje a sziveket elfeledte ujjáteremteni; 
a régi szív pedig csak a megsemmisült dol­
gokat látta és gyötrődött kimondhatatlanul.

zet gyomra. Ő veszi be a rossz törvényt, a 
rossz közigazgatást, az idegen kultúrát és 
az idegen elemeket. De ha életműködése 
erős, mindezt megemészti s e mellett ma­
gyar marad. Megemészti ez a struez-gyomor 
még a lengyel zsidót is. Áthajtja magán 
egyszer s ha ez kevés, akkor újra kezdi 
mindaddig, mig felszívja belőle az értékes 
részt s átömleszti a nemzet véredény-rend- 
szerébe. Ha kevés ehhez az átgyúráshoz, 
nem baj. Rajokat bocsájt ki magából. A ma­
gyar szapora s ezer év óta a tiu az apák 
nyomán jár. Erre a törzsállományra építhet 
a nemzeti politika biztosan, csuk arról nem 
szabad megfeledkezni, hogy kipróbált alap­
jaira ne rakjon túl nagy terheket.

Aki tehát az emanczipúczióf, a független­
séget és a nemzeti erőt akarja biztosítani, 
az ne rúgjon csillagokat, hanem maradjon a 
földön s igyekezzék ápolni és védeni a nép­
munka tereit, mint gondos kertész a virá­
goskertet. Ebben a virágoskertben a függet­
lenségi ellenzék eddig a színes pillangó vagy 
a daloló fülemüle szerepét telté be. Ábrán­
dokba ringatták a virágot, de engedték 
gyökerein rágni a férget. Nem él meg eb­
ből a magyar, legfeljebb sopánkodóvá válik, 
mint a vénasszony. Locsolót, kapát, gereb- 
lyét kell itt ragadni, hozzá kell itt nyúlni 
a milliók boldogulásának prózai feltételé­
hez: a gazdasági politikához.

A szennyes iszapban, mely a verőféuyes 
napok után elborította a földet s ledöntötte 
a hatalmas palotát is, amelyen őseiuk ezer 
éven át fúrtak, faragtak, hogy veszedelem 
alkalmával biztos menedékhelye legyen a 
nemzetnek, ezen iszapban nyomorult fér- 
gecskék nyüzsögtek: a hatalom dédelgetett 
férgecskéi. Ezek tovább őröltek a szétdult 
világ romjain s az áradat után felmásztak 
a kiálló romokra s geriucztelen puha testük­
kel ott sütkéreztek a napfényben, a hata­
lom bíboros sugaraiban. Oh, milyen vidámak, 
fürgék, élősdiek voltak e kis puhányok, 
milyen élősdiek és sárosak! Ilyen szomorú 
sütkérezést azóta se látott a világ.

Az iszap fenekén ott sínylődtek velünk a 
kijátszott ellenségek is: a lelketlen oláh, a 
bősz rácz és az alamuszi tót. Hasztalan 
rántottak fegyvert az osztályostárs ellen: a 
nagy Ígéretek — Ígéretnek, a fényes ha­
zugságok — hazugságnak maradtak. Az isza­
pos ár elborította őket is. És ha olykor ki 
akartak eviczkélni a partra, a napfényben 
sütkérező férgecskék visszamarták a nedves 
sötétbe. Ennél pompásabb hálafizetés se volt 
még a világon.

Feldúlt kis városunkban senki sem örült 
úgy ennek a „hálafizetésuek“, mint Vecsei 
Ferencz, a csizmadiák ezéhmestere, nyalka,
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Politikai hírek.
Or. Andrásay beltigymlnisatei tár- 

czája tárgyalásakor nagy beszédet mondott. 
Hangsúlyozta, hogy az 1906. évi költség- 
vetés nem a mai kormány müve, hogy an­
nak esetleges hibáit csak igen kis mérték­
ben volt alkalma e kormánynak helyrehozni. 
A költségvetés tehát nem képviselheti en­
nek a kormánynak politikáját s éppen ebből 
folyóau a belügyminiszter nem haladt a 
beszédében a törvényjavaslat tételeinek rend­
jén, hanem altéi egészen függetlenül, csak 
arról beszólt, ami politikájában vezérlő mo­
tívumként vagy a nemzet mindennapi éle­
tében égető, sürgős szükségként jelentkezik. 
Az alkotmáuybiztositékok legfontosabbikát 
Audrássy az önkormányzatban látja. Az egész­
séges, eleven helyhatósági autonómiában 
látja mintegy a talpkövet, amelyen a füg­
getlen, a garantált, biztosított ftlggetlenségü 
magyar államnak szervezete a jövendőben 
nyugodni tog. Igazi önkormányzat alatt An- 
drássy olyan autonómiát ért, amelynek ön­
állása, jogköre, nem precariális természetű, 
nem a központi kormány jóvoltától, politikai 
szeszélyétől függ. És ehhez a két jogi kel­
lékhez harmadik és leglényegesebb kívána­
lomként sorolta hozzá azt az óhajtását, hogy 
az igy megalkotott, az igy körülbástyázott 
törvényhatóságok keretét, a közös érdekvi- 
lágban mozgó, a közös, egyforma hazaszere­
tettől, a közös politikai önérzettől vezérelt 
polgároknak igazi, ' pezsgő önkormányzati 
élete, igazi autonóm, önmaguk által igazga­
tott, de egyszersmind az önmaguk spontán 
akaratától, lelkesedésétől hajtott komoly 
munkája töltse be. Öumegtagadás beszélt 
Andrássyból, amikor ő — aki a lefolyt kor­

szak szomorú eseményei előtt még maga is 
hive volt a közigazgatás államosításának — 
ma nyíltan bevallotta, hogy a szerzett ta­
pasztalatok után az államosítás kérdésének 
puszta fölvetése is — a mi különszerü és 
komplikált közjogi helyzetünk miatt — me­
rően lehetetlen dolog. Audrássy a mai álön­
kormányzatnak valódi autonómiává tételére 
olyan habozást nem tűrő akarattal törekszik, 
hogy ez utón eljutott a főispáni állás teljes 
eltörlésének kérdéséig is. A közigazgatási 
szakkérdések közül, amelyeket Audrássy föl­
vetett, szerintünk a járási autonómia ügye 
a legfontosabb. Helyesen mondotta Andráe,y, 
hogy a lokális gazdasági és kulturérdekek 
ápolására a mi vármegyénk túlságosan nagy 
terjedelmű. Hiányzik már belőle az érdek- 
azonosság. Ezért kell olyan szükebb körö­
ket létesítenünk, ahol az önkormányzatban 
együttműködő elemek a magánélet terén 
együtt, — vagy legalább is egymás tőszom­
szédságában — hasonló viszonyok között, 
ugyanazon akadályok ellen küzdve munkál­
kodnak. A közegészségügy terén nagyarányú 
reformokat helyezett kilátásba a miniszteri 
programul — erős állami dotácziót az or­
vosoknak — anélkül, hogy az orvosi szol­
gálatot államosítani akarná. A gyülekezési 
jog törvényi szabályozásának, a Szápáry- 
féle közigazgatási törvény eltörlésének és a 
főispáni kivételes hatalomról rendelkező tör­
vényhelyek megváltoztatásának tárgyában 
tett nyilatkozatai, mindmegannyiau garau- 
cziát szolgáltatnak arra, hogy Andiássy a 
körülbástyázott alkotmáuyosságu és beléle- 
tébeu demokratikus Magyarország kiépíté­
sének gondját viseli szivében, megnyugvást 
kelthetnek és tényleg keltettek is a Ház 
összes padjaiban.

A függetlenségi párt önálló gondol­
kodású és erős meggyőződésű tagjai közt 
kitört az elégedetlenség. Nem tudnak belé- 
uyugodui abba a sajátságos helyzetbe, hogy 
a függetlenségi többség a saját programm- 
jával ellenkező politikát szolgáljon. Lengyel 
Zoltán, aki leleplezte a múlt napokban a 
„közélet tisztogatását“, „A Nap“ czimü új­
ság folyó hó 20-diki számában Apponyi Al­
bert gróf ezen szavaira hivatkozva: „Elve­
inkről le nem mondtuuk és le nem mon­
dunk soha“, felszólítja a pártot, hogy tegye 
közzé programmját, s annak valósítása érde­
kében országos mozgalmat indítson. Czikkét 
igy végzi: „De hát mindezt én hiába írom 
meg. Fogadást merek rá ajánlani, hogy 
senki más e miatt a szavát föl nem emeli; 
hogy a függetlenségi párt országos szerve­
zését nem fogják kimondani, még kevésbbé 
végrehajtani, hogy a külpolitikában tovább 
is szó nélkül toljuk az osztrák politika sze­
kerét s ezáltal azt a kevés becsületet is 
tönkretesszük, amit a liarcz alatt szereztünk; 
hogy mindezekért nemsokára pereátot kiált 
az egész függetlenségi párt arra, aki a pár­
tot erőssé, hatalmassá tenni és a jövő har- 
czaira előkészíteni akarja; végül, hogy en­
nek daczára minden dikczióuak eleje, közepe 
és vége csak az lesz, hogy „elveinkről le 
nem mondtunk és le nem mondunk soha“. 
Arra kérem tehát gróf Apponyi Aibertet, 
ne csak hirdesse az elvet, de határozza el 
magát velünk együtt, ennek összes követ­
kezményeit le is vonni. Akkor hiszem, hogy 
elveink meg is valósulnak.“

A földművelésügyi tárcza költség- 
vetéséhez először Achim András, az ’alföldi 
paraszt-párt vezére szólott. A kisgazdák és 
a proletárok sérelmeit adta elő. Elismerte,

hófehér hajú, nyílegyenes öreg, örökös ká­
romkodással az ajakán, soha nem szűnő 
gyűlölettel szivében. Minden második szavá­
ban Istent meg az apró szenteket emlegette 
a jó öreg, de be kell vallanom, nem ájtatos 
elmélkedések között; ami talán jól sem állt 
volna már neki. Minthogy pedig e nagy, isza­
pos szerencsétlenségben az emberek több­
nyire mezítláb, rongyosan őgyelegtek a vi­
lágon : ez okon Vecsei uramnak elegendő 
ideje maradt, hogy naphosszant kint álliu- 
gáljon az utczáu s a hozzá hasonló elbusult 
emberekkel üzze-füzze a szót.

A hegyek közül olykor mokányok jöttek 
a városba, szikár apró lovaikon csendesen 
poroszkálva. Ezek többnyire ölmagas embe­
rek, álluk szigorúan borotvált, bajuszuk erő­
sen sertés, orruk alatt tövig nyírott s csak 
szájuk két végén nő szabadon, amely aztán 
patkóként fordul alá. Különben jólelküek, 
ostobák, a világi dolgokban teljesen járat­
lanok, még a pénznemeket sem ismerik s a 
fületleu rézgombot is szívesen elfogadják 
csengő pénz helyett.

Azonban, hogy a békés szelídség mellett 
mekkora állati vadság lakozik a szivükben: 
megmutatták a forradalomban.

Kenetes szavú pópák, dászkálok is eresz­
kedtek alá velük a havasokról, öltözetben, 
tudományban, világi ismeretekben csaknem 
egyenlők, különbséget csak a rengeteg sza­

káll okoz, melyet legyezőalakban hordanak 
a mellükön. Továbbá énekelni tudnak s 
hogy kiolvasssák a szentkönyvek czirilbetüs 
rejtelmeit. De a fületleu rézpitykékkel épp 
olyan hadilábon állanak, akárcsak a nagy- 
czondrás hívek.

Vecsei uram rendesen már várta őket. 
Mint a jaguár az antilopra, úgy leselkedett 
reájuk. Beesett, villogó szemében csak úgy 
lobogott a káröröm. Bizony elveszettnek tar­
totta volna a napot, ha le nem rázhatott 
volna valamit előttük a lelke nagy terhéből. 
Jól beszélte a nyelvüket s igy hát könnyű­
szerrel megtudta értetni magát.

— Jó napot, pópa Kulica, szentatyám az 
Urban! Hát még mindig tart.a rabolt dolog, 
még mindig tart? Hallom, hogy kitűnő ká­
vét árultok — bab helyett. Hát csak ide 
vele, én is veszek egy-két fontot, ha lemos­
tátok róla a magyar vért.

Pópa Kulica, aki kötőféken vezette lovát 
az elvadult kutyákért, boszusau csóválgatta 
a nagy szakái las fejét.

— Hadd el, batrinu, hadd el. Rossz a 
világ, sok rosszat fognak ránk minden ok 
nélkül. Mi bókessóges emberek vagyunk, ott 
se voltunk, amikor felégették a várost.

— Lehet! kaczagott zörgésen Vecsei uram 
s fehér bajsza alatt megmutatta a tépőfogait. 
— Hiszen te istenes ember vagy ; odahaza 
még a lopott barmokat is zsoltárral tartod.

Ha meghalsz, az aprószentek egyenesen szu­
rokba mártanak, hogy annál jobban féuyes- 
kedj a másvilágon . . . Hanem mintha lát­
tak volna az égő házak között, kiélesitett 
kaszával, amint sorra vagdostad a véres te­
temeket, mivel élőkkel szembeszállni a papi 
törvények nem engedték.

— Nem igaz! Hazug rágalom! mondotta 
a pópa, leejtve széles mellére a fejét. Úgy 
lehet, hogy az említett szomorú eseményen 
tépődött, melyhez hasonló százával fordult 
elő, ha tán jó maga nem is szerepelt benne. 
Lassanként aztán boszus harag öntötte el. 
— Elhiszem, hogy nagy a szived keserű­
sége, hiszen kő alig maradt kövön e város­
ban. Az emberek is temetetlenül feküdtek 
heteken át . . . Hanem ti okoztátok ezt 
a gyászt: rabságban tartottátok a szegény 
nemzetemet, ami égbekiáltó bűn, holott sza­
badnak és embernek született ez a nép is.

Vecsei Ferencz most már kilépett az utcza- 
közepére s megragadta a vállát, mintha 
térdre akarta volna roskasztani. A kint ál- 
lingáló öregek elszántan sorakoztak köréje 
hogy oltalmára legyenek, ha az aczélerős 
hegyi ember megtámadná. Egyik-másik füs­
tös karóvéget szorított a markában. Mint 
valamely harsona, úgy csengett a Vecsei
Ferencz hangja.

(Folytatják.)

__

Telefon 483, úri szabó Telefon 423.

KOLOZSVÁRT, Egyetem-u. 2.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát
honi, angol, scoth és francia különlegességekben
FÉRFI RUHÁK
Val, saját műhelyében készíttetnek. 12 *9-105
Qyore és pontos kissolgélás t — ■ i SS Gyors és pontos itU«nlg4U«
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hogy küun a perifériákon izgatják a népet, 
de tagadta, hogy az idén arató-sztrájkra 
gondolt volna a muukásnép. D..rányitól azt 
várná, hogy hatályon kivlil helyezze a me­
zei munkásokról szóló törvényt. A földéh­
séget — úgymond — ki kell elégíteni, 
azért határozati javaslatot nyújt be, hogy 
a földmivelési miniszter utasittassék, hogy az 
uradalmak és az egyházi birtokok állami 
megváltása iránt készítsen törvényjavaslatot, 
s ezeket a birtokokat parczellázva, olcsó 
haszonbérért adja át a népnek.

Vegyes hirek.
— Lapunk mai száma 6 oldalon 

jelenik, meg.
— Olvasóinkat kérjük, legyenek szívesek 

előfizetéseik megújításával és érdekes vidéki 
hírek beküldésével bennünket támogatni.

— Szász Jo’zsef alispán a jövő hót 
folyamán, B u c s i József műszaki tanácsos 
és Albert Iván az építészeti hivatal fő­
nöke társaságában az állami utak fölött fog 
szemlét tartani.

— Gazdasági tudósítók. A földmive- 
léstlgyi miniszter vármegyénk balázsfalvi 
járására nézve Tuzson Gáspár szászcsanádi 
és Gocsman József sorostéiyi lakosokat gaz­
dasági tudósitói tiszttel bízta meg.

— Öngyilkosság. Gr. Bethlen József 
veresmarti nagybirtokos Ferencz nevű ko­
csisa f. hó 13-dikán a Maros sekély es vizébe 
ugrott, ahol halálát lelte. Hogy öngyilkos 
lett: abból következtetik, mert már két 
Ízben tett kísérletet arra, hogy magát el­
pusztítsa.

— A gőzfürdő hasznos és szükséges 
voltát legjobban bizonyítja, hogy a múlt 
napokban, mikor zárva volt, általános volt 
az elégedetlenség. A szünetelést az okozta, 
hogy a szivattyú, mely még tulajdonképpen 
átvéve sincs a szállító czégtől, felmondta a 
szolgálatot. A szállító czég a lefolyt hét 
alatt a hiányokat pótolta, a hibákat kijaví­
totta s — a mint halljuk — a gépezet ren­
desen működik s már át is vétetett a város 
tulajdonába s az összes fürdők használ­
hatók.

— A KosButh-nóta miatt. László Imre 
hadnagy, már az alkotmányos kormány alatt 
talán az új korszak feletti örömében és lel­
kesedésében elhuzatta azt a nótát, melyhez 
a magyarnak ezer bánata, ezer dicsősége, 
sok keserűsége, szive-lelke fűződik. És a 
szegény hadnagyot, nem a darabont kor­
mány alatt, hanem az üj nemzeti kormány 
alatt elítélték és kitették a hadseregből. 
S mikor panaszkodott fünek-fának, azt a 
czinikus választ kapta, hogy a katona ne 
politizáljon. Először, mert nem ért hozzá; 
másodszor, mert megégeti a körmét; har­
madszor, mert nincs senki, a ki megvédel- 
mezze. Még azok se, a kik beugratták a 
politikába.
- Veszélye» a Bükköslaposon járni.

A helyben állomásozó honvéd zászlóalj jú­
lius 28-án szombaton reggeli, 6 órától déli
12 óráig h&rozszerü czéllövést tart a Bükkös­
laposon, a miért a mondott helyen és kör­

Közérdek.

leiében a tartózkodás és járás életveszélyes. 
A felállított katonaságnak a czéllövészet 
helyéről való távozásra vonatkozó felszólí­
tásának mindenki fegyverhasználat terhe 
mellett köteles engedelmeskedni.

— Barlangkutatások. Dr. S z i 1 á d y 
Zoltán kollégiumi tanár a környékünkben 
levő barlangokat vizsgálja, főképpen ;zért, 
hogy barlangi medve nyomait, keresse. Kfl- 
zeiébb az Intregáldon túl fekvő Négerfalva 
határában a Kápolna-barlangot kutatta fel s 
hozott magával medvecsontokat. A jövő 
héten a bedelői havasokba megy ugyanezen 
czélból. Gyűjtésének már eddig is gazdag 
eredményei vaunak. Pávai V. Ferencz érett­
ségizett tanuló dr. Szihldy utasítása szerint 
a radnai havasokba megy gyűjtés ezéljából. 

— Nyakkendő-ipar. ügy teszünk, mintha 
mi igen-igen gazdag emberek, gazdag nem­
zet, volnánk. Pénzen vesszük azt is, a mit 
könnyű szerrel magunk is előállíthatnánk. 
Anyáink fontak, szőttek, ruhanemüek elő­
állításával valóságos házi ipart folytattak s 
ezzel, a inig egyfelől hasznos munkával űz­
tek el a lélekölő unalmat, másfelől sok 
pénzt megtakarítottak. Ma a legegyszerűbb 
ruhadarabokért, ingtől harisnyáig és nyak­
kendőig, mindenért a boltba járunk, hol 
pedig legnagyobb részben osztrák árut ka­
punk. Nyakkendőért éven át 3 millió 63 ezer 
koronát küldünk a szomszédnak. Pedig azt 
a nyakkendőt negyedrésze árban itthon is 
kiállíthatnák az asszonyok és leányok.

— Rémhír. Ausztria-Magyarország haj­
landó három hadtesttel Galicziából Oroszor­
szágba bevonulni pacifikálás végett, mihe- 
lyest erre Oroszország felszólítja. II. Vilmos 
német császár ösmeri ezt a tervet és a maga 
részéről is hozzájárult... így ívja egy orosz 
újság. _

— Ügyeljünk a kutyákra? Tudva­
levő, hogy a kutya nem izzad a bőrén át, 
hanem a nagy hőségben gyorsan kell lélek- 
zenie. A tüdőnek eme gyors működése ter­
mészetesen hamar kiszárítja a gégét és nagy 
szomjúságot von maga után. Töltsünk tehát 
napjában többször friss vizet a kutyának, 
mert ezt nemcsak az állat egészsége kívánja 
igy, hanem az ember biztonsága is. Mert 
tény, hogy a veszettség többnyire a víznek 
nélkülözéséből keletkezik.

— Osztrák áru a „tulipán" czógére 
alatt. Az osztrák szemtelenkedés egy ki­
rívó példáját olvassuk. A bécsi Riesz és 
Grundman czég már ezelőtt négy évvel 
„Tulipán vászon“ védjegygyei lajstromoztatta 
vásznait, tudatában lóvén annak, hogy mily 
könnyen ül fel a naiv magyar a hangzatos 
elnevezéseknek. Persze hogy e mostani tu­
lipán mozgalom nagyon kapóra jött az osz­
trák czégnek és valósággal elárasztotta a 
magyar piaczot tulipán vásznával, melyet 
mint magyar gyártmányt szerepeltet. Ezt a 
perfidiát most azzal tetézi meg, hogy véd­
jegy-bitorlás czimén perli azokat a magyar 
gyárakat, amelyek gyártmányaik elnevezését 
a tulipánnal bármily vonatkozásba hozzák.

— Táncztanfolyam. II e r 1 i t s k a Nán­
dor helybeli tánezmester augusztus I-jével 
táneztanfolyamot nyit saját táneztermében. 
Ajánljuk olvasóink figyelmébe lapunk mai 
számában megjelent hirdetését.

— Provízió. Egy délvidéki községben 
nemrég erősen dúlt a tífusz - mesélte 
a folyosón egy képviselő - és nem múltéi 
nap, hogy néhány súlyos esetei ne [jelentett 
volna az orvos. Az orvosnak, szegénynek, 
nem volt többé nyugta. Éjjel-nappal hívták 
folyton talpon volt, de keresett is szépen- 
lörtéut aztán, hogy egy Vogel nevű ember 
hosszas kínlódás után felépült a tífuszból. 
Első útja természetesen az orvoshoz veze­
tett. Szerényen kérdezte :

— Mivel tartozom, doktor ur!
A doktor rövid habozás után :
— Harmincz forinttal.
Vogel néz, néz. Aztán megszólal:
— Harmincz forintot fizessek? Én? Vogel?
— Igenis, maga, Vogel.
— Na hallja, — mondja erre Vogel dühösen, 

nekem igazán tehetne engedményt, mert én 
hoztam a tífuszt a városba.

A képviselő, aki ezt elmondta, hozzátette:
Ezért nem kiváltom én olyan nagyon 

Fejőrváryók büntetését. Elvégre is, mi, a 
közélet doktorai, tartozunk nekik némi eu- 
gedményuyel, hiszen — ők hozták a városba 
a tífuszt... P. N.

— Uj kakaó. Az uj Hoff Jáuos-fóle 
kakao-faj folyton nagyobb kedvességnek 
örvend, mert valamennyi kakao-faj között 
ez a iegzsirszegényebb (19°/, zsir gyakran 
50°/, zsírral szénben más kakaó-fajnál), ezért 
rövid használat után ;s már igen könnyen 
emészthetnek és Ízletesnek találtatik. Kan- 
dol-kakao nem dugul és a legfinomabb iz 
mellett még azt a fontos előnyt is bírja, 
hogy rendkívül ölet, miért is mindenki ál­
tal könnyen hozzáférhető és használata a 
legszerényebb háztartásban is lehetővé válik 
és ajánlatos is.

— A „Zenélő-Magyarország“ zene- 
müfolyóirat ma megjelent 3I5-ik füzete a 
következő zeuemüujdonságokat közli: I. Len­
gyel Miska „Árva vagyok“ — és „Nagy 
palota kicsiny kunyhó“ — czirnü két leg­
újabb magyar dalát. II. Uhl Márton „Mert 
bármily édes, a csók veszélyes“ — renki- 
vül bájos dalát. III. Bendel Ferencz. — A 
kis zászlótartó — zongoradarab. Előfizet­
hetni és kimerítő jegyzéket az eddig meg­
jelent 314 füzetről ingyen kapni — a „Ze- 
nélő-Magyarország“ (Klökuer Ede) zenemü- 
kiadóhivatalábau, Budapest, VIII., József- 
körut 22/24.

________ ___3. oldal.

Nyilt-tér.*
A nagyeuyedi „Alsófehór“ juuius hó 2L 

számában „Szalmaláiig" czim alatt egy el­
lenünk irányított ezikk jelent meg, melyben 
a ezikk Írója a n. ó. vevőközönségnek sirán­
kozó hangú szemrehányást tesz, hogy euyedi 
üzletünk fennállása óta bevásárlási czélból 
egyedül minket keres fel, és a régi keres­
kedőket, tőlük elfordulva, az üzletben azóta 
aludni és ásitozni hagyja.

Mi a czikkre egyáltalán nem reagáltunk 
volna, mert az a tény, ha ellenségeink — 
(mert komoly versenytársunk a piaczon

* Ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget 
a szerkesztőség.

KÉSZ NÉMZETI SZÍNŰ ZÁSZLÓK
nii dal, lándzsával, rojttá) és bojttal felszerelve legelőnyösebb árban

Ä l - i 3i': ", fv*d ••• .1 ‘tngel József ezé* üzletében__
mMiMiNMHHMMHHN, NÁGYENYEDEN szerezhetők be.



4. oldal. Közérdek. 58 tizam.

senki sem lehet) — csüggednek, berniünket 
a további harczra csak edzettebbé tesz és 
ha ellenünk más rágalmat nem szólhat, mint­
hogy áruinkat potom áron bocsájtjuk an.é. 
vevőközönség rendelkezésére, ezért a rek­
lámért. csak köszönetünket kell kifejeznünk, 
mert ennél nagyobb reklámot magunk mel­
lett önmagunk sem hozhatnánk fel.

De mivel a czikk Írója — kilétét nem 
kutatjuk — ezt a felhívást habár minden 
tekintetben elég Ízléstelenül, nem átalotta 
a tulipánkert mozgalommal és a hazafias­
ságra való hivalkodással kapcsolatba hozni, 
még sem hág) hatjuk egészen megjegyzés 
nélkül.

Miután a czikk Írója a nagycnycdi divat­
áru-kereskedőket olybá tünteti fel, mintha 
rajtuk kívül magyar állampolgárok vagy 
hazafiak megszűnnének létezni, földrajzi is­
meretére hivatkozva figyelmeztetjük, hogy 
„Törda“ ahol főüzletünk van, nem Alsó- 
Ausztriában, hanem Enyedhez közel Erdély­
ben fekszik, hol a tulipán mozgalom és 
a honi ipar terjesztésének olyan nagy nevű 
pártfogói legalább is vaunak, mint az enyedi 
divatárukereskedők.

Megkérdezzük továbbá a czikk írójától, 
hogy mik azok a hivalkodott áldozatok, me­
lyeket az enyedi divatárukereskedők a honi 
ipar fejlesztése kőiül hoztak, talán gyára­
kat, ipartelepeket állítottak fel ? mert ha 
igen, a hazafiságuk előtt meghajolunk. De 
ha a hazafiság csupán abból áll, hogy egy- 
egy czikkből elvétve honi gyártmányt is tar­
tanak, kérjük a czikk íróját, hívja fel az ol­
talmába vett enyedi hazafias divatárukeres­
kedőket, tegyék az éven által honi iparból 
beszerzett áruk eredeti számláját a nyil­
vánosság asztalára, meiylye! szemben köte­
tei ezz ük magunkat annyi honi gyártmányú 
eredeti számlát felmutatni, mint amennyit 
az összes enyedi divatárukereskedők össze­
sen forgalmaznak. És hogy ezen állításunk 
nem csupán a n. é. vevőközönség hangza­
tos megtévesztése, szolgáljon bizonyítékul a 
tordui magyar védőegyesület nagyérdemű 
elnökének czégünk felől a központhoz fel­
terjesztett levelének következő eredeti má­

solata :

99—1906. sz.

Tekintetes Elnökség!

A múlt hó 27-ről kelt 88—1906. számmal 
megjelölt leveliink kapcsán, melyben szabály­
szerű árujegyzékkel fölszerelt kérvény nyel 
Dick Jakab és társa tordai divatáru-keres­
kedő czég részére 1 darab védő-tábla 
engedélyezését kértük, ez alkalommal az ide 
1 V. alá csatolt kérvénynyel egy másik védő­
táblát kérünk ugyanezen czég n a gy­
en y e d i fióküzlete számára.

Minthogy ugyanazon honi áruk védel­
mére kéretik a kirakati védő-tábla, 
mint amelyek a 88—1906. számú kérvény­
hez csatolt árujegyzékben foglaltatnak, ennél­
fogva a most csatolt kérvényhez ugyanazon 
árujegyzék rovatait kérjük fölvétetni.

Amennyiben feutnevezett czég előttünk 
hiteles adatokkal bebizonyította, hogy üzleté­
nek jelentékenyebb forgalma a honi gyárt­
mányok árusítására esik s tényleg a czik- 
kek megszemlélése után dicséretesen kell 
megállapítani, hogy a Dick Jakab és 
társa czég a védő-egyesület szabályait 
nemcsak betartja, hanem azt hazafias köte­
lességérzetével gyakorolja is.

Méltán yóljuk abbeli kérését, hogy úgy a 
tordai üzlete részére a korábban kért, mint 
most a nagyenyedi fióküzlete számára kért.

tehát két darab védő-táblát a lehe­
tőleg mielőbb szolgáltassuk ki részére.

Tordán, 1906. évi julius hó 7-én.
Hazafias tisztelettel 

Harmath Domokos 
e. ügyvezető igazgató.

Végül még egyet a t. ez ik ki ró figyelmébe. 
Azzal, hogy a vevőközönségnek drága pén­
zen ái ült tulipánjelvényeket tűznek a gomb­
lyukába, a hazafiságnak vajmi keveset tettek. 
Tessék olcsón beszerzett In ni gyártmányú 
árukat minimális haszon mellett árusítani, 
akkor biztosítjuk, hogy a n. é. vevöközüu- 
ség hálás lesz és nem fog a nagy hazafiak­
tól elfordulni.

Dick Jakul) és társa.

Császárfürdő 
------------------------------------------ gyógyhely, a ma­
gyar Irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú kénes 
hévvizü gyógyfürdő; modern berendezésű 
gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, uszodák, 
török-, kő- és márványfürdők; hőlég-, szén­
savas- és villamosviz-fürdök. Ivó- és belég­
zési kúra. 200 kényelmes lakószoba. Szolid 
kezelés, jutányos árak.

Prospektust ingyen és bérmentve küld
140 3-10 az igazgatóság

SZERKESZTŐSÉG:
Or. Garda Kálmán, Török Bertalan, Dr. Varró László.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda es Papirárugyár részv.-társ.

ZíjiTilyatőrés I
Ivi nyavalyatörés, görcs és más ideges álla­
potban szenved, kérjen iratot, ingyen és 
bérmentve kapható a szab. Hattyú gyógy­
szertár által Majna-Frankfurt. 685 43-52

&&&&&&&&&&&&&&&&

1áizislíola iiiegnyÉ!
Van szerencsém a n. é. szülők b. figyel­

mébe ajánlani, hogy f. é. augusztus hó 
1-én az intelligens gyermekek részére

TÁ1FGZTAHFOLYA10T
nyitok Tövis-utcza 45. szám alatt levő
saját táneztermemben.

Beiratkozni lehet reggel 8 órától este 
6 óráig.

Gentre-boston kurzust úgy csoport, 
valamint egyes személyek részére előnyös 
feltételek mellett tartok.

Tisztelettel

m i-i Herlitska Nándor.
4\ 4' *]>> aJ* ^ ^ 4* 4* 4^

Saját főzésű

VALÓDI SEPRŐ-,
SZILVA- és TÖRKÖLY-
pálinkáim általam pecsételt fél és 
egész literes üvegekben kaphatók 
leányomnál özv. Albrechtovich An- 
talnénál Tövis-utcza 48. sz. alatt.

Miről tisztelettel értesítem a n. 
é. közönséget.

PAULINI REZSŐ

144 2—2
rézműves.

fa HIRDETÉSEKET Á 
T legjutányosabban vesz fel T 

kiadóhivatalunk.

2190/1906. szám

Faeladási hirdetmény.
A szászsebes! m. kir. erdőhivalal irodájában 1906-ik évi 

augusztus hó 16-ik napján délelőtt 10 órakor tartandó írásbeli 
versenytárgyaláson eladás alá bocsáttatik a zalatnai m. kir. eidó- 
gondnokság kezelése alatt álló igenpataki 87T2 k. hold kincstári 

erdőnek mintegy 9635 ürmeter bükk hasáb s mintegy 1940 
ürmeter bükk dorong tűzifára becsült

tövön az erdőn 1907—1909. években, azaz három (3) év alatt leendő 
kihasználás kötelezettsége mellett.

Kikiáltási ár 5399 korona 50 fillér. Bánatpénz 
500 korona.
__ át vetési és szerződési feltételek a szászsebest m. kir. erdő­
hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Szászsebes, 1906. évi julius hó.

178 i-1 M. kir. erdőhivatal.
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Kakao éa csokoládé kedvelők figyelmébe:
Hon tJanos-féle

Kandói-Kakao
a legcsekélyebb zsírtartalmú, azért firen
ÄÄ *T 86m °koz »“&ÄS.Ä2
azáltal ritka finom ize mellett kiválóan olcsó. 

Valódi oaakla
—v Hoff János

\ névvel és az oroszlán- /
ÍAdtflU védjegygyei. fa

VO tK.<j ui Ut
védjegygyei.

Csomagok ä V« kgr. 00 fillér 
* » Vi . go
Mindenütt kapható.
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első rangú előnyösen ismert 
friss hús- és finom hentesáru- 
különlegességek üzletében zsir 
szalonna nagybaj és kicsiny­

ben található.
HÚSÁRAK:

Marhahús I kig. 1.28, 1.36, 1.44 fill.
Borjúhús „ 1.12, 1.36, 1.44 fill.
Sertéshús „ 1.36, 1.60 fill.
Juhhús „ 96 fillér.

FIGYELMES ÉS HIÁNYTALAN KISZOLGÁLÁS
8 67-105
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Alaptőke: 300.000 kor. Tartalékalap: 157.000 kor.
iiimimiiiiiimiimiiimiiiiiiiiMiiimiiiimiiiimmimiiiimiiMimiimiimiiimmiiiiimiiimimiiimi
EIŐIIVÖS kÖlcsÖUI ,sd b?,?b,4*á8r». megfelelő kezességre, értékpapírokra, 

" soisjegyekre, jóhitelü pénzintézetek részvényeire.
VáSárOi 6s eJad értékpapírokat.

Letétbe d!j0me!lettrlékpapiIOkat’ 8or8Jegyeket' értékeket kevés őrzési
I(leyen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál. *

Váltókat dpimiSZveáiióbg,y6,Ígaa sne"nt 5> 6’ 6*/»% mellett, kereske. ~ ... . delmi váltókat pedig 6% mellett számítol le.
♦V» kamatláb mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3--4 óráig.

19 56- 104

m

NAGY JENŐ
azájpad nélküli müfog-apeczialiata 

KOLOZSVÁRT, Wesselényi M.-u. 6. sz.

P9T Készít szájpadnélküli ter-
mészethüen szilárdan álló fogakat 
16 koronáért. 63—104
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J^ctyyenyedi
könyvnyomda

és Papiráruyuár részv. ~ iá rs as ág
Jíayyenyed.

E

E

Dobozárugyár. Kőnyomda. Litográfiái és vonalzó műintézet.
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Mindennemű DOBOZÁRTJ T (Cartonnage) u. m. egy­
szerű és hajlított dobozokat gyógyszerészek, cukrászok, kereskedők és gyárosok

részére kisebb áruczikkek jutányos és ezélszerü csomagoló, ára olcsó áron szállít.

HV/rűveket., folyóiratokat, hírlapokat, körleveleket, képes árjegyzékeket, levélpapírokat, falragaszokat, 
-LV-«-meghivókat, s mindennemű kereskedelmi és ipari nyomtatványokat, póslacsomagczimkéket, pecsét­
jegyeket, czimkéket, ragjelzékeket, porkapszulákat, papírzacskókat, kőtözópapirokat és mindennemű 
gyógyszerészeti nyomtatványokat készít könyv- és kőnyomdai, valamint dombornyomásban, olcsó árban,

szép és ízléses kiállításban.

E

E

EI
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Csak SICULIA névvel ellátott üvegek valódiak,
161 19-20 A MÁLNÁSI

SICULIA”
FORRÁS-VIZ

a bób Bavanyuvizek királya.
Sziklarétegeken át túrt 
ártézi forrás.

A gyomorégést rögtön megszün­
teti. Páratlan étvágygerjesztő. 
Azonnal ható különlegesség a 
gége, tüdő, torok, gyomor, vese, 
hólyaghurutos báutalmai ellen 
Korányi, Kóthly, Tauszk, Rleg­
ier, Nuriosáu József tanár urak
szakvéleményei Cl HIM I A11
a MÁLNÁSI ifölUUUA
forrást a kontinens legdúsabb 
jpy természetes alkalikus sós 
savanyuvizéuek mhősitik.“®®

Magyarországi főraktár:

BRÁZAY KÁLMÁN
BUDAPEST, Józaef-körút 37.

Kapható minden gyógyszertarban, drogéria és 
füszerkereskedésben. —

43 14-26

I

?\f A NAGYSZEBENI

ÁhTAhÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR
,d »tiogtoWk«. MM ,«w ........ ... -**>....részlel6kbm l6rl”Me"*
"u J 6 és pedig a következő feltételek mellett:

.ti) évi törlesztésnél ttio félévi részlet) a félévi rész- A. 4',/; kamatláb mellett 50 év, törlesztés e a § a) ' - ^ ^ „ K. 84 ,
kölcsön legkisebb összege dUÜÜU Ív. — ■*' luI1Lba = . , , ... .... .
100 félévi részletben történik; a félévi részlet minden | b) 25 évi törlesztésnél (5o MVt részlet) a lelevi
1000 K. után 20 K. 11 f. 5 részlet minden 1000 K. után 37 ív. 4/ f.

B 5"' kamatláb mellett 50 évi törlesztésre; a köt- E c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi
csőn’ legkisebb összege 20.000 K. — A törlesztés g részlet minden 1000 K. után to K. 05 f.
100 félévi Iészlelheti történik ; a félévi részlet minden | y kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege
1000 K. után 27 ív. 10 I. = 1000 IC.

c. &'/»,„ kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- | a;, évi törlesztésnél (04 félévi részlet) a félévi
"szege 10.000 K. I

félévi E

félévi =

a) 41 évi törlesztésnél (82 téicvi részlet) i 
részlet minden 1000 ív. után 29 K. 60 f.

b) 36 évi törlesztésnél (7U félévi részlet) ; 
részlet minden looo K. után 31 K. Ob 1.

1). bs/t°/0 kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz 
szege 2000 K.

a) 32 évi törlesztésnél (04 félévi részlet) a 
részlet minden 1000 K. után 34 IC. 98 f.

I b) 23 évi törlesztésnél (40 félévi részlet) a 
= részlet minden 1000 K. után 39 IC. 81 f.
I c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a 
= részlet minden .1000 IC. után 45 IC. 05 1.
H d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a 
E részlet minden 1000 ti. után 50 IC. 09 f.

félévi

félévi

félévi

Az A. alatti kölcsönök csak földbirtokra, a B. C. D. 
kölcsön — az egyszersmindenkorra 1% törzsdljon kívül 
készpénzben fizettetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsöukcrvények 
által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

és E. alattiak házakra is adatnak; valamennyi 
— minden egyéb levonás nélkül teljes összegben

LINGNER GYÖRGY ur

Hegyi János
mtilakatos és gépjavító műhelye

NAGYENYEDEN.

Elvállalok mindennemű épület, mii- és géplakatos 
munkákat, u. in. vasrácsok, vasajtók, épületiasalások 
javítását és újbóli készítéséi, továbbá villa nycseugők, 
telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varró gé­
pek és kerékpárok javítását s gyári árban való ujou- 
uani beszerzéséi, vegre mindennemű gőzeséplök, moto­
rok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gépek és 
eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szín 
tén gyári árakban való 
beszerzését. — Ajánlom a 

gasdaközönségnek saját 
műhelyemben összeállított 
elpusztíthatatlan aczélfejü 
ekéimet és vasboronáimat, 
felelősséggel adok el, nem 
kívánság szerint átalakítok, 
é. közönséget, hogy április hó 24-étöl lakásom és 
műhelyemet TSvls-utcza 19. szám alá helyeztem át. 
Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok. 
Becses pártfogást kér

kiváló tisztelettel

HEGYI JÁNOS,
mtilakatos és gépjavító műhelye

melyeket jótállás mellett 
tetszőket kicserélek, vagy 
— Egyben értesítem a n.

Elsőrangú

iwro QGKP1K
nietzschei, Goerz, Rodenstock

és egyéb világhírű gyárak készítményei

mérsékelt árakon csekély havi

részletfizetésre!
Megrendelési hely :

AUFRECHT ÉS GOLDSCHMIED
fényképészeti osztálya

........— Budapest, VI., Andrássy-út 17. —
Szíveskedjék árjegyzéket kérni fényképezőgépekről.

MMMHBMMMHBtB
Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

113 25-50

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírár úgy ár RéBzvéiy társaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.


